
\
RED ACŢIUNEA.,

imistnţraiea ti Tlpomfla
3raşov, piaţa mare nr. 30. 

TELEFON Nr. 226.
Hatiaori natranoate nu •«  

primesc.
Manuscripte na • •  retrimit.

I n s e r a t e  
se primesc la Admhilstraţlme 

Braşov şi la armatoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Vlena la M. Dakes Maohf.. 
Mu*. Augenteid & Bmeric Les- 
ncr. Heinrieh Sehalek. A. Op- 
pelik Naehf.. Anton Oppeiik. 
în  Budapesta la  A. Y. Golber- 
Sfor. Ekstein Bernat. Iuliu Le* 
opold (Y ll Brasebet-kornt).

Preţul lossrţtuallor: o serie 
fiarmond pe o coloana 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi Învo
ială. — RBGLAMB pe pagina 
S-a o  acrie 90 bani.

A N U L  L X X ITelefon: Nr. 226.

6AZETA «pare !»flecare ?» î
AHoiaontt peitn iistro-Digam:
Pe un an 24 cor., pe şaae luni .

13 cor., pe trei luni 8 cor. ‘ 
K-rlI de Dsmlneoâ 4 «or. pe as. ;

Piatra ftunâiia şl străinătate:
Pe un a» 40 franci, pe şaae 

Inni 90 fr., pe trei Inni 10 fr. 
N^lt de Dumlneoe 8 fr. pe an.

Se prenum eri la  toate ofi
ciile poştale din intra şi din 
« fer i şi le  A -nii oolectorî.

AbosameitU mtrl Braşov;
Admlnlttraţiunşş, Piaţa mare 

târgul Inului Jir. 80. etag-iu 
I. r e  tm an 20 cor., pe şase 
Ioni 10 cor,, pe trei Inni 5 cor.
Cn ’dosul acasă : Pe un an 94 
cor., pe şase luni 13 oor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem -j 
plar 10 bani. — Atftt abona-1 

' m entele. c&t şi inserţiunile I 
I • a se plăti înainte. I

Nr. 187. Braşov, Lnni-Harţi 26 August (8 Septemvrie) 1908.

Era nouă în Turcia.
(R. C.) Prin acordarea Constitu

ţiei în Turcia — drepturi şi libertăţi 
pentru toţi — s’a ridicat ce .ţa care 
învăluia, ţinând pe ioc, cestiunea bal
canică.

Gestiunea era aşa de mare şi în
curcată, încât , pentru cunoaşterea ei 
adâncă crease specialişti prin toate 
centrele mari europene, nnde diplo
maţia lucrează mai mult. Era atât de 
eorituzâ, încât nu se ştia nici ee fel 
de neamari locuesc în Macedonia, nici 
ce vreau aceste neamuri şi nici dacă 
Turcia vrea ceva. Impăreclieri de in
terese — pe de-o parte ale puterilor 
cari iăeuseră din ea o cestiune a lor 
proprie, iar pe de altă parte ale sta
telor mici vecine Macedoniei — tin
deau insă s’o încurce şi mai tare.

Pe când regimul putred al eiu-

neamurile din Macedonia sunt cu
prinse de bucurie, când ele mulţumesc 
suveranului lor pentru darul ce li le*a 
făcut, când lumea din afară, toată 
umanitâtea, pune speranţe în viitorul 
de pace şi de progres a Răsăritului, 
azi diplomaţia e pesimistă. E îngrijatâ 
chiar... (ce grije părintească!)

Ca baba, care vrea să dovedească 
că fără peţitul ei nu se poate face o 
casă, diplomaţia e neîncrezătoare în 
viitor, ascunzând sub acest al său 
scepticism iezuit regretul tuturor visu
rilor şi planurilor, pe cari lăcomia sa 
le dospise de atâta vreme. Ba unele 
ziare, autorizate în ceeace priveşte 
cunoaşterea simţământului intim al 
bătrânei diplomaţii, spun că puterile 
trebue să aştepte şi deci să fie gata 
pentru a face faţă surprizelor, pe care 
le-ar putea aduce noul regim, dar 
mai cu seamă reacţiunea, pe care de 
altfel, întotdeauna au dispreţuit’o, dar

încuraja
bucului şi cafelei ajunsese în cea din
urmă neputinţă, după ce înăbuşise ori ţ ar fi în stare pe viitor a o 
ce mişcare de înnoire, ce s’ar fi simţit! şi folosi, 
în rândurile cetăţenilor turci, Grecia, I Pentru cinstea vremurilor în cari 
credincioasă visului său de utopie gre- j trăim, însă, lucrurile vor trebui să 
ceaşcă, care ar cuprinde cel puţin păr-} iasă altfel
ţile creştine ale împărăţiei turceşti,» Reacţiunea e de bună seamă prea 
căuta să dovedească Jumei, cu iata-j obosită şi trândavă ca să mai fie în 
ganul sau cu condeiul, că Macedonia J stare să se unească, pentru ca să 
e o lume grecească; apoi poliţia euro* ‘iasă în calea curentului puternic şi 
peanâ era neputincioasă prin [păca- j sănătos introdus de acţiunea tinerilor 
tele oştirii turceşti, prin păcatele ei i turci, care în câteva zile numai, a 
proprii, dar în deosebi, prin păea-1 dat’o peste cap, iar puterile vor fi şi
tele acelor cari o trimiseră în Mace
donia.

A fost destul ca tinerii turci să 
aibă hotărârea să se joace de-a re
voluţia şi aproape fără sânge un sis
tem s’a prăbuşit.

Şi nici una dintre puterile, cari 
văr sau lacră mi pentru stările triste 
din Orient, nu pomeneau de Consti
tuţie, de drepturi şi libertăţi cetăţe
neşti pentru toate popoarele împără
ţiei, cu toate că ştiau, că în Turcia, 
o tinerime munceşte, de multă vreme, 
pentru a da o viaţă modernă puterii 
musulmane.

Ba mai mult încă: azi, când toate

mai cuminţi şi mai puţin cutezătoare 
ca să caute în afacerile Turciei con
stituţionale prilej de amestec, prilej 
de care deocamdată noul regim e ho
tărât să le lipsească...

Noua stare de lucruri, mai mult 
ca probabil că va aduce cu timpul 
tulburări pe ici pe colo. Ea nu a adus 
pacea desăvârşită, ci a deschis numai 
drumul spre p a c e d r u m u l  pentru 
multe lupte, pentru cele mai frumoase 
lupte, ce fiecare popor are să le poarte 
pe căile drepte ale legilor pentru apă
rarea bunurilor lor naţionale, pentru 
desvoltarea lor în spirit propriu.

Cât îi priveşte pe fraţii noştri din

Macedonia, ei vor avea de luptat, în 
primul rând, cu Grecii şi vor avea de 
luptat cu atât mai mult cu cât ace
ştia au putut să câştige în partea lor, 
pentru idealul grecesc, — pe care îi 
cultivă şi Patriarhia tuturor ortodoxi- 
lor, pe o bună parte dintre Aro
mâni.

Acum, când nu mai pot spera 
în mântuirea prin regatul grecesc, 
fraţii noştri vor începe să revină la 
matcă şi vor lupta, împreună cu acei, 
cari până acum au îndurat goana din 
partea bandelor macedonene, pentru 
limba şi drepturile lor în rând cu ce
lelalte neamuri.

Şi de bună seamă Turcii vor şti 
mai bine să respecte drepturile altor 
neamuri decât oligarhii patriei noastre!

0 statistică lugubră. »Tribuna« de eri 
publică în preajma conferenţei interparla
mentare şi a congresului internaţional al 
pressei o statistică a pedepselor în bani şi 
închisoare ce le-au suferit reprezentanţii 
naţionalităţilor din Ungaria în timpul de 
la 13 Aprilie 1906 până la 27 August 1908 
pentru diverse »agitaţii«. Totalul pedep
selor se cifrează la 181 ani, 3 luni şi 6 
zile închisoare şi la 89,087 50 cor. amende 
în buni- in această sumă nu sunt socotite 
cheltuelile ce le-au avut acuzaţii. In total 
s’au ţiertractat 226 procese în faţa tribu
nalelor maghiare...

întrevederea dintre miniştrii Tittoni- Aehrenths). Din Viena se anunţă în mod 
oficial, că întrevederea dintre miniştrii 
Tittoni şi Aehrenthal la Salzburg este o 
nouă manifestaţiune a politicei de încre
dere mutuală, care permite ca Italia şi I 
Austro-Ungaria să urmeze de comun acord 
aceeaşi linie de conduită în toate chesti
unile, cari privesc ambele state aliate. în
trevederea din Salzburg a dat ocaziune 
celor doi bărbaţi de stat, să aibă un schimb 
de vederi nu numai asupra situaţiunei ge
nerale din Europa, dar şi asupra afaceri
lor din Turcia, unde starea lucrurilor a 
fost atât de mult schimbată de astă-vară. 
Date fiind relaţiunile personale dintre cei 
doi miniştrii şi alianţa între Italia şi Aus
tro-Ungaria, schimbul de vederi a avut un 
caracter de intimitate şi încredere.
_____Intru cât priveşte evenimentele din

( Turcia, o perfectă concordanţă de vederi 
există încă de mai înainte între Roma şi 
Viena şi cuvântul de ordine al tuturor 
cabinetelor este, de a observa faţă de noul 
regim din Turcia o atitudine expectativă 
bine-voitoare, în speranţa că situaţiunea 
se va consolida şi că Turcia va fi un ele
ment de pace in Europa.

Agrarienii din Austria şi convenţiile
comemale. Ziarul »N. Fr. Presse« publică 
sub titlul »Furtuna agrarienilor în contra 
convenţiilor cu Balcanii« un articol de lu- 
lius Klinger procuristul firmei de articole 
de lână de oaie Smidt. Articolul spune în
tre altele: »Ştirea, că agrarienii se vor 
opune convenţiei cu România şi Bulgaria, 
dă de gândit în cercurile industriale. Pen
tru industria lânei de oaie România este 
un teren excelent şi exportul nostru este 
foarte apreciat. Din experienţele ce le avem 
însă ţăranii români nu vor primi a plăti 
articolele ce şi le procurau, cu un preţ 
mai scump ca până acum. Şi nu trebue sa 
uităm, că avem de luptat cu concurenţa 
Germaniei şi a Elveţiei, cari nu vor pierde 
ocazia a scoborî industria noastră în Ro
mânia în favoarea lor. Cu Bulgaria avem 
de asemenea bune raporturi economice şi 
un export important. Politica agrarienilor 
va periclita menţinerea nivelului industriei 
noastre«.Un consilia de miniştri român. D-i
prim-ministru D. Şturdza, sosind astăzi la 
Sinaia din străinătate, se va ţine lă cas
telul Peleş un eonsiliu de miniştri sub 
preşedinţa Maj. Sale Regelui.

Gonvocarea dietei bucovinene- Foaia
oficială »Wiener Zeitung« publică paten
tul împărătesc, prin care se convoacă 
dieta bucovineană pentru ziua de 5 Oc- 
tomvrie a. c.

Din Cernăuţi se anunţă, că în comi
tetul ţării se fac deja pregătiri pentru se- 

j siunea dietei. In primele zile se va discuta 
| în dietă budgetul revăzut, respective în
tregit pentru anul 1908 precum şi budge
tul pentru anul 1909. Afară de aceste se 
va discuta asupra proiectelor relativ la 
birul oraşului Cernăuţ, cari n’au putut fi 
rezolvate în anul trecut din cauza unor 
erori de formă. Intre aceste proiecte e şi 
acela pentru urcarea impozitului pentru 
rachiu. După cum este cunoscut, comuna 
a proiectat o urcare a impozitului de 43
b. la hi. Guvernul a aflat impozitul acesta

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Moartea şi nemurirea.*1
Fragment dintr’un studiu asupra filosofiei lui 

Schoppenhauer de M. Strajanu.

Individul şi natura.
Omul se teme de moarte ca ue cel 

mai mare rău. Natura însă e nepăsătoare de 
moartea indivizilor; pentru-că ea este is- 
vorul nesecat al v ieţii; ea este însăşi vo
inţa de a trăi, care se concentrează şi se 
întrupează în fîe-care individ. Din acest 
punct de vedere nu e nici o deosebire în
tre indivizii unei specii de vieţuitoare; în 
toţi e aceeaşi voinţa de a trăi, care se ma
nifestă în fiecare, cu acelaşi organism, cu 
aceeaşi formă şi aceleaşi însuşiri. Numai 
omul face deosebire în privinţa însuşirilor 
morale şi intelectuale, cari se deosibesc 
dela un individ la altul, pe când plantele 
şi animalele au fiecare caracterul speciei 
şi varietăţii de care ţin. Albinele, care bâz- 
băie azi prin ramurile teilor şi florile cari 
înfriynseţează livezile şi grădinile noastre, 
sunt aceleaşi cari desfătau pe străbunii 
noştri cu mii de ani înainte de noi. Nu
mai materia, cu care, prin moarte şi naş

*) A se vedea Nrii 183 şi 185 ai „Gazetei 
Trans.“ din anul curent.

tere, prin veştejire şi reînflorire, îşi re- 
înoesc neîncetat organismul, este alta.

Tot aşa e şi cu omul. Organismul, 
care formează individualitatea sa fizică, 
după câtva timp se descompune şi se reu
neşte cu întregul naturei, din care s’a luat, 
iar puterea, care l’a însufleţit, continuă a 
se întrupa şi a se desvolta în semenii săi 
cu deosebiţi sorţi de reuşită după condi- 
ţiunile date şi cu acelaşi dor de viaţă, cu 
aceleaşi aspiraţiuni şi speranţe, cu aceleaşi 
suferinţe şi desamăgiri. Nenumăratele ge- 
neraţiuni, cari au umplut pământul de sgo- 
mot înainte de noi, n’au pierit, ele trăiesc 
în noi înşine, în generaţiunile de azi, şi 
vor trăi în cele viitoare.

»Dacă reflectăm asupra noastră şi a 
neamului nostru, şi apoi ne aruncăm pri
virea înainte, departe în viitor, încercând 
a ne închipui generaţiile viitoare cu mili
oanele lor de indivizi, cu moravuri şi por
turi streine, şi ne întrebăm: de unde vor 
veni aceste generaţiuni? Unde sunt ele 
acum ? Unde este bogatul sân al nimicului 
însărcinat de lumi, pe cari le ascunde 
încă? — N’ar fi oare surâzătorul şi ade
văratul răspuns acesta: Unde să fie decât 
acolo, unde singur a fost şi va fi în tot
deauna realitatea, în sânul prezentului, 
prin urmare în tine, nebunule întrebător, 
care în această nereconoaştere a propriei 
tale fiinţe te asemeni frunzei de pe arbore, 
care vestejindu-se toamna şi aproape să

cadă îşi plânge apusul şi nu o poate mân
gâia frageda verdeaţă care va îmbrăca ar
borele în primăvara viitoare, ci jelindu-se 
zice: Aceasta nu sunt! Acestea sunt cu 
totul alte frunze !« — O, nebună frunză ! 
Unde este nimicul de a cărui prăpastie te 
temi? — Recunoaşte propria ta fiinţă toc
mai în fiinţa, care e plină de setea exis
tenţei, recunoaşte o în puterea din lăuntru 
tainică şi activă a arborelui, care în toate 
generaţiunile de frunze rămâne una şi 
aceeaşi, neatinsă de naştere şi peire. Şi 
„precum e generaiiunea frunzelor, aşa e şi 
a oamenilor

»Aşa durează toate un minut şi gră
besc spre moarte. Planta şi insecta mor la 
sfârşitul verii, anima!ul, omul după câţiva 
ani; moartea soseşte neobosită. Dar cu 
toate acestea, tocmai cum n’ar fi aşa, în 
totdeauna sunt toate aci la locul lor, ca şi 
cum toate ar fi neperitoare. In totdeauna 
înverzeşte şi înfloreşte planta, sbârnăe in
secta, sta animalul şi omul în neveştejită 
tinereţă, şi cireşele de o miie de ori gus
tate le avem în fiecare vară dinaintea noa
stră. Şi popoarele dăinuesc ca indivizi ne
muritori, deşi îşi schimbă uneori numele, 
însăşi lucrările, isprăvile şi suferinţele lor 
sunt totdeauna aceleaşi, deşi istoria pre- I 
tinde a ne povesti mereu altceva; pentru-; 
că ea este ca un caleidoscop, care la orice | 
învârtire arată o noua configuraţiune, pe j 
când noi avem totdeauna acelaşi lucru i

înaintea ochilor. Ce ni-se impune dar mai 
irezistibil decât gândul, că naşterea şi 
moartea nu atacă propria fiinţă a lucru
rilor, că aceasta rămâne neatinsă, este 
deci neperitoare; pentru aceea tot ce vrea 
să existe, există aievea şi e pururea de 
faţă«.

»In fiecare punct al timpului sunt 
toate soiurile de animale, dela ţânţar până 
la elefant, întregi laolaltă. Ele s’au reîn
noit de multe mii de ori, şi totuşi au ră
mas aceleaşi. Ele nu ştiu de altele, seme
nii lor, cari au trăit înainte sau vor trăi 
după ele: este specia, care trăeşte pururea 
şi indivizii dăinuesc voioşi în conştiinţa 
neperirei ei şi a identităţii lor cu dânsa. 
Voinţa de a trăi se vedea pe sine (în fie
care indjvid) într’un prezent fără şfârşit; 
pentrucă prezentul e forma vieţuirei spe
ciei, care pentru aceea nu—îmbătrâneşte, 
ci rămâne pururea tineră. Moartea e pentru 
ea, aceea ce e somnul pentru individ, sau 
ceeace e pentru ochi clipirea, în lipsa că
reia se recunosc zeii Indiei, când apare 
în formă omenească. Precum la venirea 
nopţii lumea dispare, fără să înceteze nici 
un minut de a fi, tot aşa numai la părere 
piere omui şi animalul prin moarte şi tot 
aşa neatinsă urmează a stărui adevărata 
lor fiinţă«.

. »Să-şi închipuiască cineva acea schim
bare * de moarte şi naştere în vibraţiuni 
infinit de repezi, şi va avea înaintea sa,
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de prea mare şi a cerut o fidtfceite te 40 
b. pentru hl. Comuna cedând cererii ace
steia a primit această scădere a impozitu
lui. Acest proiect se va înainta dietei spre 
hotărârea decisivă.Noua situaţie a Romanilor macedoneni.
Ziarul patriarhiei din Constantinopol răs
pândise mai zilele trecute — scrie »V. N.« 
— ştirea că un reprezentant al comitetu
lui tînăr turc ar fi asigurat pe patriarhul 
Ioachim, că tinerii turci nu se gândesc de 
loc să se atingă de drepturile şi privile
giile acordate de Mahomed II. patriarhatu
lui. Ştirea aceasta era negreşit surprinză
toare, deoarece declaraţia în chestiune a 
acelui reprezentant al comitetului tineri
lor turci nu se potriveşte cu programul 
acestora, cari urmăresc nimicirea privile
giilor şi egalitatea în drepturi şi datorii a 
tuturor cetăţenilor din imperiul turcesc. 
Ştirea era pur şi simplu o manoperă şi 
dovadă despre aceasta sunt următoarele 
declaraţii categorice făcute trimisului spe
cial al ziarului »La Roumanie« de cătră 
Beha-bey, preşedintele comitetului tinerilor 
turci »Uniune şi Progres* din Constan
tinopol :

»Vă autorisez să declaraţi, în numele 
meu, — a zis Beha-bey — ca informaţia 
aceasta nu corespunde de loc programului 
Junei Turcii, care are drept bază egalita
tea tuturor otomanilor înaintea legii, adecă 
dreptul de a practica ori-ce cult, de a se 
grupa sub autoritatea spirituală a ori-cărui 
şef religios....

Românii din Turcia vor fi puşi pe 
acelaşi picior cu Grecii, buctirându se nu 
de aceleaşi privilegii, deoarece noua întoc
mire a Turciei regenerate nu mai admite 
privilegii, dar de aceleaşi drepturi....

»Privilegiile patriarhatului au fost 
odinioară o garanţie eficace pentru creş
tinii din Orient; ele nu pot fi invocate, în 
veacul al 20-lea ca un instrument de tira
nie contra vre-unei categorii de creştini. 
Am luptat şi am suferit spre a pune ca
păt despotismului; cum am admite, în Tur
cia liberă, un despotism preoţesc?»

0 conferinţă a puterilor maritime. —
Ministerul francez de marină a făcut pe 
cale diplomtică propunerea, să se pregă
tească pentru Octomvrie viitor o confe
rinţă de drept maritim între puterile ma
ritime, care să se ţină la Londra. Francia 
a comunicat propunerea celorlalte puteri.

Adunarea despărţ. »Asociaţiunei 
Sătmar-Ugocia-

Dacă orice manifestaţiune în viaţa 
noastră culturală e o afirmare a neamului 
nostru —, atunci adunarea despărţămân
tului Sătmar-Ugocia din ăst an, ţinută în 
30 August la Gidani (Zsadâny), cu drept 
cuvânt se poate numi o sărbătoare a po
porului românesc din acest comitat. i’usu- 
ni-s’au în cale toate piedecile, folositu-s’au 1 
de toate apucăturile, discutatu-s’au Gestiu
nea adunării în şedinţele »Reuniunii Szd- 
chenyiane«, eolportat’au ziarele maghiare 
de aici prin toate colţurile comitatului 
enunciaţiunea fişpanului: »az olâhok okulva 
a somlydi fiaskojokon, tudom nem is fog-

statornica întrupare a voinţii de a trăi 
»ideile« neperitoare ale fiinţelor, stând 
neclintite, asemenea curcubeului în căde
rea picurilor de ploaie. Aceasta e nemuri
rea vremelnică. Prin urmare cu toată 
moartea şi putrezirea de mii de ani, nimic 
nu s’a perdut din fiinţa noastră, care e 
însăşi natura«.*)

Când căutăm să pătrundem în fondul 
naturei şi să cunoaştem tendinţele şi le
gile ei,- ni se pare absurd modul de vedere 
al omului egoist, care se crede cu totul 
deosebit de semenii sei şi de restul natu
rei şi care, ca urmare firească a neprice
perii sale, se teme, că odată cu stinge
rea conştiinţei sale individuale prin taini
cul fenomen al morţii, totul e pierdut. Un 
glas tainic şi plin de siguranţă vorbeşte 
din adâncul fiinţe vieţuitoare. Numai acel 
om nu-1 aude, a cărui inteligenţă e strâns 
mărginită la cunoaştearea lucrurilor sin
guratice, întocmai ca intelectul animalului 
neraţional; fără însă ca omul să aibă şi 
liniştea animalului, pe care acestuia nu 
i o turbură nici o reflexiuue asupra vii
torului. Cu cât e cineva mai aplicat a 
privi în fiinţele singuratice partea comună 
tuturor, cu atât mai luminoasă răsare în 
mintea lui convingerea, că fondul fiinţei 
sale nu poate fi supus peirei.

»In adevăr, numai capetele mici şi 
mărginite se tem de moarte ca de totala 
lor nimicire ; iar oamenii superiori (prin 
inteligenţă şi mai ales prin bunătatea ini-

*) „Die W elt als W ille“. II 541-^5 ed. III.

| «tek merészelni, hogy Z za (lányban itt aj 
I -szemünk előtt újabb gyűlést tartsanak«. 

(»Cred că Valahii după eşecul delà Şimleu 
se vor cuminţi, şi nu vor cuteza chiar îna
intea ochilor noştri — la Gidani, să ţină 
o nouă adunare«)

In zadar ! Valahii nu şi-au venit în 
minţi, şi adunarea şi-au ţinut’o. Apoi s’a 
svonit, că în ultimul moment va fi inter
zisă, ca şi acum 9 ani cea delà Sănislău ; 
însă acestor machinaţiuni s’a opus delà 
început până în sfârşit primpretorele delà 
Sătmar, Csaba Adorján, un bărbat altcum 
aşezat şi foarte cinstit. Deşi aceste svo- 
nuri s’au pus în circulaţie chiar pe vremea 
împărţirei ajutorului de stat, totuşi preoţii 
noştri şi-au luat inima în dinţi şi au luat 
parte Ia adunare vr’o 27 ; dar dacă au ab
sentat mulţi dintre preoţi, am fost recom
pensaţi de altă parte, căci afluenţa popo
rului a fost atât de mare, încât numai la 
locuri de rugă, vezi atâta popor adunat la 
un loc. Poporul însetat de vorbă româ
nească, venit’a cu trenul, cu trăsuri, dar 
eei mai mulţi în grupuri mari pedestru 
cântând cântări bisericeşti, dându-i adu
nării culturale un colorit religios. Mulţi
mea poporului, şi ordinea exemplară au 
stors admiraţia ambilor pretori deia admi
nistraţie.

La 8 '/.2 şi-a luat începutul serviciul 
divin, oficiat de d-1 canonic delà Oradea- 
mare Moi.se Nes pe lângă azistenţâ a trei 
protopopi, patru preoţi şi doi diaconi, iar 
răspunsurile le-a dat cu mare precisiune 
corul tineretului din loc. La biserică s’a 
adunat o mulţime atât de mare de popor, 
încât nici curtea bisericei n’a fost în stare 
a-1 primi. S’a oticiat parastas pentru mem
brii repausaţi ai despărţământului ; iar la 
sfârşitul liturgiei a ieşit întreg poporul în 
curtea bisericei, unde de pe un amvon im 
pro vizat şi-ă ţinut cuvântarea sa frumoasă 
parohul Vetişului Vas. Ardelean.

Adunarea a fost anunţată preturei în 
localităţile şcoalei ; dar însuşi protopreto- 
rele s’a convins, că şcoala nu e în stare a 
primi nici a zecea parte din poporul adu
nat. Se puse dar în mişcare mulţimea şi 
valuri-valuri inundează cătră baraca cea 
mare ridicată pentru petrecerea poporală. 
Impunător a fost acest cortegiu solemn 
urmat de fanfara plugarilor din Gidani. 
Şedinţa se începe la 11 oare prin discur
sul directorului. Directorul (protopop Şuta), 
fiul acestei comune, cunoaşte fazele prin 
care a trecut comuna sa natală în „decurs 
de patru zeci de ani, şi constată ravagiile 
cauzate prin duhul vremilor, şi îndeamnă 
pe consătenii săi să-şi conserve cu sfin- 

! ţenie : legea, limba şi moravurile moşte
nite delà moşi-strămoşii lor. A urmat sa
lutul poporului din Gidani, prin rostui har
nicului lor preot loan Mthalca, care mul
ţumeşte în cuvinte alese pentru cinstea, 
ce i s’a adus comunei, de a ţinea ăst an 
o adunare culturală în Gidani. Fost’a sa
lutată adunarea încă şi din partea ambe
lor Reuniuni ale învăţătorilor gr. cat. din 
diecesa Orăzii şi Gherlei prin d-nii : Alexe 

1 Pop şi Constantin Lucaciu. Am fost plă
cut atinşi cu toţii de salutul celui mai tî
năr despărţământ ai Tăşnadului, care şi-a 
tălmăcit sentimtele sale prin rostul inimo
sului preot Vas. Pâtcaş. După cari a ur
mat raportul secretarului Dr. Vas. Lucaciu 
despre activitatea despărţământului, sau

mei) sunt departe de asemenea frică. Pla- 
tone inteme’a cu drept cuvânt toată filo- 
sofia pe a sa teorie a ideilor, adecă pe 
modul de a vedea în fiecare individ specia 
sau neamul său întreg. Cu deosebire vie 
trebue să fi fost această convingere, is- 
vorâtă din priceperea naturei, în acei au
tori ai upanisadei Vedelor, care par a fi 
fost superiori oamenilor.« *)

Modul lor de vedere e comun tu
turor sistemelor filosofice şi religioase, 
născute din imnele vedice. Pentru aceea 
metempsichosa, comună tuturor felîgiu- 
nilor afară de cea judaică şi de cele două 
născute dintr’ânsa, desbrăcată de partea ei 
vulgară şi superstiţioasă, fără care s’ar 
putea numi mai bine pcâingenesid (renaş
tere, reînviere), cuprinde în sine un mare 
adevăr. Din acest punct de vedere, Scho
penhauer consideră brahmanismul şi bud- 
haismul superioare religiunii mosaice, în 
cari lipseşte eredinţa despre nemurirea 
sufletului, cum şi creştinismului şi islamis
mului, isvorâte din vechiul Testament şi 
cari au împrumutat dogma nemuririi din 
religiunile orientale, însă au păstrat dogma 
ebraică despre zidirea lumei şi a omului 
din nimic. Deosebirea acestor credinţe au 
contribuit fără îndoială mult la deosebirea 
între nepăsarea cu care privesc popoarele 
orientale în faţa morţii, şi între frica de 
moarto care înveninează viaţa multora din 
oamenii apusului.

(Va arma).

*) Die W elt als Wille... II. 511 ed, 111.

'mai bine zis; ce ar fi deTăcdiffj 6r.Lhcaeiu 
a fost adeseori aplaudat.

La punctul ordinei de zi al propune- 
rei lor s’a încins o discuţie viuă. Intre d. 
Const. Lucaciu şi d-nii G. Stanciu şi Dr. 
Aurel Nyilvan. C. Lucaciu propune împăr
ţirea despărţământului în raioane după pro
topopiate, îndatorând pe fiecare protopop 
a se îngriji de conferenţiar pentru prele
gerile populare : dar lucrul naibei, precum 
a observat şi Dr. Lucaciu, că pe cei mai 
mulţi protopopi nu-i poţi îndemna să se 
înscrie ca membrii. G. Stanciu ar cere 
conferenţiar din centru, C. Lucaciu îi re
plică că prin aceasta ne-am da un certi
ficat de paupertate, că nu ne cunoaştem 
nici noi lipsurile noastre şi am cere con
ferenţiar dela Sibiiu, cari nu cunosc ra
porturile poporului din Sătmar. S’a sulevat 
din nou cestiunea arondării despărţămân
tului, estins peste întreg comitatul Săt- 
marului, ba încă şi peste cele 5 comune 
româneşti din Ugocia. Recunoaştem îndrep- ! 
tăţirea acestor dorinţe, dar »trebue să ţi
nem cont şi de raporturile noastre spe
ciale dela graniţa românismului. Regretăm 
cu toţii, câ n’am putut aseu'ta conlerenţa j 
interesantă a tânărului cleric dela Festa a 
d-lui Vas. Kirvai — despre Agărbiceanu. 
In sfârşit. Sunt director de 10 ani, dar o 
adunare mai românească n’am raai*văzut, 
aşa puţine accente străine la petreceri de 
pe buzele feţilor noastre încă n’am auzit 
— ca la Gidani. Şi când mă gândesc la 
îndreptarea spre bine a lucrurilor — văd 
cu ochii mei sufleteşti cum se înalţă senin 
şi limpede, mărit şi slăvit de dreapta ju
decată a unui veac. şi a veacurilor, ce vor 
urma — figura blândă a episcopului — 
Pavei.

Bvrleşti, la 4 Septemvrie 1903.
G .Ş.

ŞTIRILE ZILEI.
— 25 August v.La înmormântarea mult regretatului 

IOSÎf Roman, care s’a săvârşit azi săptă
mână, serviciul funebru l’a celebrat F. S. 
S. episcopul unit al Orăizi-mari, Dr. Deme- 
triu Radu, asistat de prepositu! şi canonicii 
capitulări din Oradea şi de doi diaconi. 
Episcopul Dr. Radu şi-a amânat plecarea 
sa la Budapesta, numai ca să poată să ia 
parte la înmormântare. Au asistat la ce
remonia funebrală în număr mare fruntaşi 
din Oradea, amici şi cunoscuţi ai răposa
tului, precum şi mai mulţi representanţi 
de altă naţionalitate, cari printr’asta au 
voit să arete, că răposatul s’a bucurat de 
mare stimă şi între neromâni.

t  George Novacovici- Primim trista 
ştire despre moartea prea timpurie a lui 
George Novacovici, un însufleţ't şi inimos 
membru al tineriraei noastre. înzestrat 
dela natură cu multe calităţi distinse şi 
îndeosebi cu o inimă românească, gata să 
se însufleţească'pentru orice manifestaţiune 
naţională, George Novacovici a trebuit să 
guste de timpuriu amarul persecuţiunilor. 
Acum vreo 10 ani a fost osândit împreună 
cu colegii săi de odinioară loan Scurtu şi 
Coriolan Steer la câte 1 lună şi jumătate 
închisoare pentru depunerea unei cununi 
pe mormântul lui Iancu, iar senatul uni
versităţii din Cluj a eliminat în urma a- 
cestei sentinţe, pe toţi trei tinerii români 
deia toate facultăţile din Ungaria. Deabea 
după ani de zile, după ce a pribegit prin 
străinătate, George Novacovici a primit 
permisiunea să-şi continue studiile în patrie.

Multele sbucium&ri sufleteşti şi mi- 
seriile diferite i-au pus capăt vieţii în etate 
deabea de 29 ani, lăsând în adânc doliu 
pe neconsolaţii săi părinţi şi pe numeroşii 
săi prietini.

Odihnească în pace!Incidentul din Braşoy. sub titlul a-
cesta »Universul« aduce următoarele amă
nunte cu privire la păţania d-lui ministru 
A. Carp:

Acum câteva zile d-1 Anton Carp, mi
nistrul domeniilor şi familia d-sale, înso
ţiţi de d-1 inginer Vasilescu, au plecat din 
Rucăr în două automobile spre a se duce 
la Sinaia trecând prin Braşov. Excursio
niştii ajunseră fără nici un incident seara 
târziu la Braşov, unde se opriră la o ca
fenea spre a lua răcoritoare.

Deabea se coborâseră, când doi agenţi 
secreţi veniră să noteze numerile celor 
două automobile; după aceea veni un 
agent poliţienesc, care invită pe escursio- 
nişti la comisariat. D-1 Carp spuse comi
sarului, că este ministru român, arătând şi 
un bilet de liberă trecere a graniţei sem
nat de d-1 conte de Szapary, însărcinat 
de afaceri al legaţiunei austro-ungare din 
Bucureşti. Toate aceste dovezi nu fură to
tuşi de’ ajuns comisarului din Braşov, care 
se purtă foarte necuviincios. El sta pe

scaun eu ţigarea în gură, ţinând pe mi
nistru român o jumătate de oară în pi
cioare.

La început comisarul pretinse, că au
tomobilul d-lui Anton Carp omorâse un 
copil, apoi, fiindcă lucrul acesta era o scor
nitură, pretextă iuţeala prea mare, ceia ce 
era iarăşi imposibil, fiind atunci zi de târg 
şi între ga şosea plină de căruţe. La ur
mă, comisarul, spre a-şi justifica purtarea, 
declară că are dreptul să aresteze pe ori 
ce automobilist ca simpla măsură preven
tiva. D-1 Carp putu pleca abia după un 
ceas.

Cum ajunse la Sinaia, d-sa a comu
nicat incidentul din Braşov d lui conte de 
Szapary, care, după ce i-a cerut scuze, a 
depeşcit im ed ia t d -lu i d ’Aerenthal, m in is tru l 
de externe a l Austru- U ngariei, ca  sa  dea  
com pletă sa tisfa c ţie  d -lu i A nton  Carp.

— »budapesti Hírlap* face mare caz 
—adecă îi convine a face mare caz — din 
incidentul dela Braşov cu automobilul, care 
a făcut pe ministrul domeniilor Anton Carp 
de a se plânge asupra tractării ce a în- 
tâmpinatV) la poliţia de aici.

Numita foaie şovi, i .tă descrie căzni 
în mod tendenţios, vorbind de lucruri ce 
nu s’au petrecut. Se zice, că d-1 Carp n’ar 
fi primit decât 0 avertisare, pentru-că a 
mânat prea iute automobilul »şi totuşi — 
esclamă »Budapesti Hírlap« — »d-1 Carp 
protestează, în mânia sa vrea să răstoarne 
lumea, să plânge ministrului de estetne 
Aehrenthal, poate şi Ţarnlui rusesc şi lui 
Dalai Lama! D-1 Carp crede să aibă îri Un
garia drept deosebit“, etc.

Frintr’un astfel de limbagiu bădăran 
foaia lui Apponyi voeşte să scuze ceea-ce 
va fi greşit funcţionarul poliţiei din Bra
şov în purtarea sa faţă cu membrul gu
vernului unui stat amic vecin. Printr’asta 
dovedeşte din nou ura şi duşmănia ce o 
nutreşte în genere faţă cu Românii.

Ar fi timpu 1 suprem ca poliţia din 
Braşov să dea o desluşire lămurită despre 
cele ce s’au petrecut. Este în tot cazul 
foarte regretabil, că asemeni accidente se 
tăinuexc şi trebue să le aflăm din foile 
străine. Această împrejurare nu pledează 
nici decum în favorul atitudinei funcţio
narului poliţiei din Braşov.0 expoziţie de artă bisericească. As
tăzi se deschide la Budapesta (sala de 
arte din Városliget Arena ut) expoziţia de 
artă bisericească. La această expoziţie va 
participa şi pictorul român d-1 Octavian 
Smigelschi cu cartoanele atât de apreciate 
ale catedralei din Sibiiu şi celor din Blaj. 
»Lupta« e informată că la deschidere va 
fi de faţă şi d-1 Smigelschi, care apoi de 
aci va pleca la Roma împreună cu familia 
sa. Se ştie adecă că d-1 Smigelschi obţi
nând premiul ungar de Roma, va deschide 
în capitala Italiei un atelier. Expoziţia va 
fi deschisă pană la 25 Septemvrie şi se 
poate vizita zilnic dela 9 oare pănă seara 
la 6. Preţul de intrare e 40 bani.Motivele sinodului rusesc contra lui
TolStOi. in epistola sinodului cătră preoţii 
din Rusia, prin care se opreşte serbarea 
aniversărei de 80 ani a lui Tolstoi se zice: 
»Activitatea lui Tolstoi, la început glo
rioasă, a decăzut pe la sfârşitul secolului 
trecut. Tolstoi a inaugurat o adevărată 
revoluţiune socială şi religioasă, tăgăduind 
divinitatea lui Christos, înjurând pe sfânta 
Virgină, atacând tradiţiunile bisericei or
todoxe, refuzând a recunoaşte puterea sta
tului şi principiul proprietăţii. Din cauza 
aceasta în anul 1901 sinodul l’a declarat 
eretic şi l’a escomunicat. A i se arăta acum 
simpatie cu ocazia jubileului său, ar fi a 
i-se aproba opiniunile. Deosebit de aceasta, 
prin sărbătorirea lui Tolstoi, spiritele mai 
slabe ar ajunge a se îndoi de propria lor 
credinţă. Deci pentru binele bisericei şi 
pentru salvarea membrilor ei, sinodul in
vita pe toţi credincioşii fii ai bisericei or
todoxe să se abţină d’a lua parte ia ser
bările jubileului lui Tolstoi pentru ca să 
nu aibă a da seamă mai târziu înaintea 
tribunalului lui Dumnezeu.«

Toată presa rusă condamnă epistola 
sinodului contra lui Tolstoi. Pănă şi »No- 
voje Wremja« face ironii asupra birocra
tismului sinodului, exprimând convingerea 
că tribunalul lui Dumnezeu va putea să 
rămână independent de aceste decisiuni ale 
sinodului. »Rjec< zice că epistola va fi în
tâmpinată cu o unanimă condamnare în 
toată lumea cultă spre marea durere a 
Ruşilor, cari ţin la bunul renume al ţâ
rei lor.Teribila peire a 35 de marinari. »Ber
liner Tageblatt« află din Lisabona urmă
toarele amănunte asupra naufragiului va
sului portughez »Luisa«. Marinarii, luaţi 
de furtună de pe bord şi aruncaţi în mare, 
cereau ajutor acelora, eari la rândul lor, 
erau aruncaţi după dânşii cu o violenţă şi 
mai grozavă, căci furtuna devenea tot mai
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puternică. Toţi nenorociţii aceştia, după ce 
şi-au dat sufletul, au fost bătuţi de stânci, 
de valurile urlătoare şi au fost complect 
sdrobiţi. Diu 40 de oameni ai echipagiului 
numai cinci au scăpat Cei mai mulţi dintre 
aceşti marinari erau de loc din ţinuturile, 
în dreptul cărora s’a petrecut catastrofa 
şi rudele lor asistau de pe maluri la peirea 
lor. Multe femei au leşinat. S’au petrecut 
scene sfâşietoare.Procesul măseiarilar dela Cernicov.
Se anunţă din Tarnopol, că s’a început ju
decarea procesului vărsărilor de sânge dela 
Cernicov petrecute în ziua de 25 Mai tr., 
când jendarmii în timpul unei certe pentru 
dreptui de pescuit, au împuşcat cinci per
soane. Sunt acuzajU39<<do ţawMMHşi <&&*&&&> 
pentru rebeliune contra forţei publice. Au 
fost citaţi 30 de martori.

părintele protopop I. Hamzea ca director. 
Eu ştiu, că direct, desp. Zerneşti este P.
O. D. Dr. Iancu Meţian, căruia îi dorim să 
trăiască încă mulţi ani ca atare spre înflo
rirea şi înaintarea acestui despărţământ.

Părerea generală este, ca Domnul Dr 
Iancu Meţian să rămână şi mai departe la 
postul său. Despărţ. Zârneşti, care constă 
numai din 5 comune şi adecă: Zârneşti, 
Tohanu vechiu şi nou, Poiana Mărului .şi 
Holbavu sub înţeleaptă conducere a vred
nicului său fost director, Oomnu adv. 
Neculao Garoiu, precum şi a simpaticului 
şi bunului direct. Dr. Iancu Meţian a făcut 
progrese uimitoare, ridicându-se la un 
grad de înflorire cât nici nu s’a putut în
chipui mai mult. Si acest rezultat se atri- 
ffflfts Tîffffib Tbcid Tifţelepciunei, vredniciei 
şi autorităţii ce o are dirigentele.

La cestiaiea Idespârţămintelor „Bran“ 
şl „Zeraeştr ale „AsoeiaţiDset“.

Primni spre publicare urftiătoarea 
scrisoare:

Am cetit în iubita noastră »Gz. Tr.« 
Nro. 167 a. c. pag. 3. »Din cercul Branuîui* 
»Asoeiaţiunea« că preotul George Babeş 
a convocat adunarea generală a despărţ. 
»Bran« fără de a fi membru al Asociaţi- 
uneî. M’a surprins foarte neplăcut lucrul 
acesta, căci dintre toţi preoţii brăneni în 
număr de 14, singur părintele Babeş este 
un bărbat, caro se ridică peste ceialalţi 
colegi. In casa lui găseşti jurnale, Ja el 
găseşti o bibliotecă foarte drăguţă având 
aproape pe toţi scriitorii noştri moderni, 
el se ocupă şi cu literatura — şi cu toate 
acestea el să nu fie nici măcar membru al 
Asociaţiunei!

Dom. Dr. Iancu Meţian, pe lângă că 
e un bărbat hi floarea vârstei celei mai 
ffufhoase *şi viguros este cel mai cu au-, 
ioritate Idia acest cerc şi cel mai potrivit 
şi destoinic pentru acest post, atât prin 
natúréiul sşu, cât şi prin poziţia sa ilustră; 
familiară, liar pe lângă acestea îl reclamă 
în acest post şi interesem Culturale şi aio 
românismului.

Prin cele zise mai sus nu a-şi vrea 
să trag la îndoială râvna şi zelul ce le-ar 
desvolta şi părintele protop. 1. Hamsea. La 
un enventuai caz îmi permit totuşi a ob
serva, că pe când pe preoţi mea o ar ţinea 
grupată în jurul steagului, diu inteleginţa 
mireană poate mulţi ar dezerta. Aşteptăm 
însă dela d-sa ca protopop tinăr, ca pe 
preoţii brăneni să-i deştepte din letargie, 
îndemnându-i a urma exemplul colegilor 
din cercul de jos.

Un membru.

brii. 4. Alegerea comitetului cercual. 5. Ve
rificarea procesului verbal.

La adunare sunt binevăzuţi toţi spri
jinitorii şi iubitorii de cultura neamului. 

Gherla, în 1 Septemvrie 1908.
loan Georgin.

N u m ă r u l  j u b i l a r  a l  „ G a z e t e i  

T r a n s i l v a n i e i 44 s e  p o a t e  c o m a n d a  

d i r e c t  s a u  p r i n  l i b r ă r i i  c u  p r e ţ u l  d e  

1 c o r o a n ă  5 0  b a n i  în  A u s t r o - U n -  

g a r i a  ş i  2  c o r o a n e  ( 2  L e i  2 0  b a n i )  

î n  R o m â n i a  ş i  s t r ă i n ă t a t e .

V e n i t u l  c u r a t  c e  v a  r u z u l t a  d in  

d e s f a c e r e a  e d i ţ i e i  j u b i l a r e ,  a  „ G a z e 

t e i “ ’ se va da fo n d u lu i ju b ila r  p en 
tru ajutorarea z ia riştilor rom âni 
din T ransilvan ia  ş i U ngaria .

Pupă-ce principiul telegrafiei fără 
sârmă a făcut serioase cuceriri în dome
niul practic, s’au făcut multe încercări şi 
cu mai puţin rezultat, în toate părţile pen
tru telefonul fără fir.

Surprinzătoare rezultate pentru acea
stă problemă a ştiinţei au dat de curând 
experienţele a trei ofiţeri din marina fran
ceză :

Graţie unor aparate perfecţionate s’a 
putut auzi cu o perfectă claritate la Pa
ris aceia ce se spunea şi se cânta la ora-? 
şui Dieppe.

Aceasta“m’a făcut să răsfoesc Raportul 
general al comitetului central al asoc. Nr.
11 anu XXXIX şi din conspectul sumar al 
membrilor Asociaţiunei am constatat, scan- 
dalizându-mă, că dintre 12 învăţători şi 
14 preoţi, — pe cari îi hrănesc cei 10,000 
de locuitori muncind din greu cu toporul 
prin pădurile Moldovei, # e  fabricei de ce
luloză dela Zerneşti şi ca muncitori pe la 
fabricile dela Azuga şi Buşteni şi parte 
mare şi ca servitori prin România — zic 
nici unul nu este membru al »Asociaţiunei« 
pentru iiteratura*şi cultura poporului român.

Singurul acest caz dovedeşte neinte- 
resul inteliginţef brănene.

Eu nu cred, că există o preoţime 
mai inconştie de datorinţa ei, capreoţimea 
din Bran. Susţin cu tot adevărul, că nu 
am cetit, că vr’un preot sau învăţător sa 
fi contribuit vre’un filer pentru sep filan
tropic, sau să fi făcut vre’o fundaţiune 
spre saiutea publică, deşi toţi sunt bine 
situaţi materialiceşte şi cei mai avuţi sunt 
cei mai lipsiţi de copii.

Spre orientare vă fac cunoscut, că 
protopopiatul Branuîui se împarte în 2 
cercuri. Cercul de sus, Branu propriu sau 
cele 10 comune brănene şi cercul de jos 
comunele: Tohanul nou, Zârneşti, Râşnov, 
Poiana Mărului, Holbav, Codlea, Vlădeni, 
Ghimbav şi Cârsteianu cu un număr de
12 preoţi şi 1 diacon, şi ce deosebire izbi

toare între unii şi alţi. Pe când nici un 
preot brănean nu este membru al asocia
ţiunei, pe de altă parte preoţimea cercului 
din jos toţi, până la unu, sunt membrii 
ordinari ai asociaţiunei şi aceasta se do
vedeşte cu Conspectul membrilor ordinari 
.al despărţământului Braşov pagina 39 şi 
40, precum tot cu aceiaşi conspect pagina 
56 la despărţământul Zerneşti.

Spre a dovedi şi a face cât se poate 
mai evident interesul unora şi întrelăsarea 
celorlalţi permiteţi-mi, Domnule Redactor, 
a face o paralelă, constatat fiind tot prin 
datele mai sus citate, că comuna Holbav, 
care era proverbială în privinţa culturală, 
se înţelege cu rezultat negativ, astăzi dă 
un contingent de intelectuali ca membrii 
ordinari ai asociaţiunei mai mult decât 
Branul. Căci în Holbav sunt 4 membri 
ordinari: notarul, preotul, diaconul şi învă- 
ţătoru pe când in Bran cu o populaţiune 
atât de numeroasă şi cu mteliginţă, între 
cari şi chiar de elită, stâlpi ai naţiunei şi 
ai bisericei, de abia 3, căci un membru 
adecă profesorul Clinciu este locuitor în 
România iar banca »Parsimonia« este o 
corporaţiune. Unde sunt dară notarii şi 
primarii? învăţătorii?6negustorii şi ceialalţi 
inteligenţi ?

Intr’adevăr te cuprinde jalea de soar- 
tja acestui popor, de altfel viguros, fru
mos şi muncitor, dar de creşterea lui 
•culturală nu se ocupă nimenea, inteligenţii 
lor şi, cu deosobire notarii, au făcut averi 
de zeci de mii de coroane din sudoarea 
acestui popor, ia'1 în schimb nu se simt 
îndemnaţi a jertfi nici un fiier pe altarul 
cultural.

Tot în mai sus citatul articol al »Ga
zetei* am cetit, că adunarea generală a 
despărţământului Zârneşti o ar ii convocat

Tot cu privire la cele scrise în nr. 
167 al foaiei noastre am primit mai zilele 
trecute dela părintele George Babeş din 
Sohodolul Branuîui un răspuns, în care 
face următoarea descriere a situaţiunei 
financiare a despărţământului Braşov ai Aso
ciaţiunei :

încasări dela d-1 George Enesct1, pa- 
roch în Moeciul inferior, taxa de membru 
pe viaţă al Asociaţiunei 200 cor., dela d-1 
profesor I. Glinciu restul la taxa pe viaţă 
22 cor., de ia II. Sa loan cav. de Puşcariu 
20 cor. Dela d-nii George Babeş, paroch, 
Axente Moşoiu, notar cercual, Iacob Popa, 
notar cercual, loan Cenţu, paroch, Dumitru 
Tătulea, paroch, George Tişca, paroch, loan
VI. Enescu, propr., Ilariu 'Reit, paroch, Ni- 
colae Popovici, com., »Parsirnonia«, George 
Guirnan, com, Nicolae Grozea, propr. şi 
loan Aldea comerciant câte 10 coroane, 
dela mai mulţi membrii ajutători 13 cor. 
Cu totul 385 cor.

Această sumă — zice d-1 Babeş — 
care face aproape pe jumătate cât încasă
rile făcute la adunarea generale dela Şim- 
leu, vorbeşte de sine şi nu mai are lipsă 
de comentar, şi e adunată de un despăr
ţământ clasificat cu »nesuficient«.

Constatările făcute de d-1 Babeş sunt 
fără îndoială îmbucurătoare deşi stau, la apa
renţă în contrazicere cu constatările făcute 
în n-rul 157 al »Gazetei« şi cu cele sus
ţinute în corespondenţa de mai sus. Spre 
lămurire însă trebue să constatăm, că cele 
susţinute în numărul 167 al »Gazetei« s’au 
scris pe baza raportului general al »Aso
ciaţiunei« din anul acesta, în care de fapt 
despărţământul Bran este clasificat între 
despărţămintele cele mai neactive.

Statistica membrilor, pe care ne-o 
comunică părintele Babeş acum, se vede 
că s’a făcut pe baza înscriilor dela recenta 
adunare generală a despărţământului „Bran“ 
despre care n’a putut avea cunoştinţă nici 
comitetul central al »Asoi iaiiunei« nici 
scriitorul corespondenţei din nr. 167. Dacă 
la recenta adunare membrii despărţămân
tului s’au recules, înscriindu-se în număr 
mai mare, este, fără îndoială, foarte îmbu
curător şi dorini din toată inima ca des
părţământul Branuîui, care dispune de nu
meroşi intelectuali harnici, să ajungă cât 
de curând unul dintre cele mai active des- 
părţăminte.

Se vede că telefonul fără sârmă va 
fi o victorie franceză.

Un jurnal financiar din Londra a fă
cut, după bilanţul semestral al celor mai 
însemnate bănci din regatul britanic, soco
teala sumelor ce se găsesc în casele lor.

Totalul acestor sume se ridică la 21 
miliarde, 37 milioane, 353 mii de franci.

Singură Londra are în această sumă 
o bunicică parte cu cele 12 bănci mai în
semnate ale sale: 10 miliarde, 255 milioane 
177 mii de franci.

Dacă s’ar mai adăoga alte bănci pri
vate aproape de o tot aşa de mare însem
nătate, apoi capitalurile atâtor societăţi, 
case comerciale, în Sfârşit tot aurul care 
se mai găseşte în mână engleză, nu se 

j poate şti la ce sumă s’ar putea ajunge. De 
1 sigur că s’ar trece de 100 de miliarde.
| E adevărat că Londra e, în acelaş 
; timp, şi oraşul cu cele mai multe societăţi 
1 de binefacere, dar tot e de mirat că pot 
| muri în acest oraş plin de comori zilnic 
I câteva sute de oameni de foame.

! La congresul de acum trei ani ţi
nut la Liege, pentru a se discuta problema 

. viitorului limbei franceze, s’a întemeiat fe- 
i deraţiunea internaţională pentru răspân- 
! direa cultiuei şi limbei franceze.

In acest an (în Septemvrie) Federa- 
ţiunea îşi va ţine congresul la Arlon (în 
Luxemburgul belgian) asociAndu-se la ea 
Alianţa franceză, Misiunea laică şi Socie
tatea pentru conferenţe franceze în străi
nătate. In prima zi se va da o frumoasă 
representaţie de gală cu concursul unor 
artişti dela Comedia Franceză. Două zile 
dearândul apoi vor urma escursiuni de 
studii şi apoi se vor discuta următoarele 
chestiuni: »După care model ar trebui or
ganizate şcolile franceze din străinătate? 
Opera Asociaţiei flamande pentru vulga
rizarea limbei iranceze. Pentru ce s’a în
temeiat o Uniune pentru cultura şi studiul 
limbei franceze. Care e programul grupării 
universităţilor şi înaltelor şcoale franceze 
pentru raporturile cu America latină':« etc.

De pe acum numeroase personalităţi 
din Academia franceză şi dela Sorbona 
şi-au anunţat participarea la acest congres.

€  o  i i  v  o  o  a r  e

In calitate de delegat al comitetului 
central al »Asociaţiunei pentru literatura 
română si cultura popot ului románt, în 
senzul §-ului 5 din »instrucţiunea pentru 
organizarea despărţămintelor nouă ale Aso- 
ciaţiunei«, prin aceasta învit pe toată in
teligenţa şi poporul de pe teritoriul cer
curilor pretoriaié aie Lăpuşului-unguresc 
şi C.-Mănăşturului (teritoriul noului despăr
ţământ) la adunarea constituantă ce se va 
ţinea în 8 (21) Septemvrie 1908 la 3 oare 
p. m, în şcoala gr. catolică din Lfipuşul- 
u n gu rése (M agy a r I apos).

Program : 1. Deschiderea adunărei. 2* 
Constituirea biroului. 3. înscrierea de mein-

O frumoasă surpriză procură Briiisch 
Muzmim din Londra în special pentru ste
nografi şi în general pentru toţi acei, cari 
au crezut că arta stenografiei"e numai de 
ieri de alaltă-eri.

Acest muzeu s’a îmbogăţit de curând 
cu un rar şi interesant manuscris, care nu 
e altceva decât un tratat de stenografie 
din secolul al X-lea, tratat care atribue 
invenţia acestei arte lui Tullius Tiro, sclav 
eliberat de Cicerón.

Întregul volum — compus din mai 
multe sute de pagini — e împodobit cu 
multe desenuri, între cari şi un tablou de 
toate seninele şi echivalentul lor în lati
neşte.

Câţi pretinşi inventatori ai artei ste-
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nografice nu rămân acum şterşi din ana
lele acestei arte — şi nici unul poate n’a 
fost aşa de modest ca cel dintâi şi adevă
ratul inventator, sclavul liberat al marelui 
orator roman.

M.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta*. 7 Sept. Partidul social- 

democrat reorganizat de sub şefia 
deputatului Wilhelm Mezdffi se pregă
teşte de luptă pentru votul universal. 
Membrii partidului au primit un apel 
prin care sunt invitaţi a participa la 
congresul convocat pentru 25 Octom- 
vrie. Apelul spune intre altele: „Răs
punzând unei interpelări făcute de 
către deputatul Mezoffi, ministrul de 
interne, contele Iulius Andrassy spune, 
că proiectul cu privire la reforma e- 
lectoralâ va fi supus Camerei cel 
mai târziu Ja 22 Oct.“ Congresul 
convocat pentru 25 Octomvrie ne va 
da prilejul a lua atitudine în această 
cestiune. In eazul când se va hotărî 
introducerea sistemnlui plural partidul 
va porni o campanie violentă în con
tra guvernului şi a coaliţiei.

Ât6Ha, 7 Septemvrie. Şeful opo
ziţiei din camera grecească, Raly, va 
face în curând o călătorie prin Tur
cia, pentru a se informa personal 
asupra nouei situaţii. El va vizita în
tre alte oraşe şi Salonicul, Monastirul 
şi Adrianopol. La Constantinopol va 
cere o audienţă la Sultan, pe care o 
va şi obţine probabil. Raly a mai fost 
primit în audienţă de Sultan acum 8 
ani şi este un fervent luptător pentru 
apropierea greco-turcă. Prin restabili
rea constituţiei în Turcia Raly îşi va 
putea îndeplini cu uşurinţă scopul.

Petersburg, 7 Septemvrie. Mai 
toate ziarele, între cari „Novoja Wremja 
Rjeth, Slowo, Russ“, publică articole 
In contra ordonanţei Sinodului privi
toare la oprirea sărbătorirei lui Tolstoi 
declarând că renunţarea la sărbăto
rirea aceasta ar fi un scandal naţional 
de oarece sărbătorirea nu se adresează 
activităţei teologice ci personalităţii 
unui om mare şi importantelor sale 
opere. Numai ziarul „RusskojeSnamja« 
organ al extremei drepte, aprobă or
donanţa, numind pe Tolstoi idolul tu
turor anarchiştilor şi care merită dis
preţul tuturor oamenilor adevăraţi ruşi.

Berlin, 7 Septemvrie. După in- 
formaţiuniie ziarelor fondul pentru ba
lonul Zeppelin a ajuns la sama de 4 
milioane. Subscripţiile totale au tre
cut însă de 5 milioane.

Bibliografie.
St. O. losif. „Zorile“ Dramă istorică, 

în nouă ac e şi in versuri. Preţul 1 cor 
(10 b. porto).

„P. Ispirescu11 Povestirile anchiaşuioi 
sfătos. 1 cor. 50. (10 b. Porto).

Vasile Alexandri. Ediţia IL diu opere 
com piei e. Teatru I.

Da cupriisul următor:
„Şoldan Viteazul“, Mama Angheluşa“, „Her- 

şcu Boccegiul“, „Clevetiei“, „Sandu Napoilă“, „Su
rugiul“, „Ion Pâpuşariul“, „Cucoana Chirţa“ 
„Barbu Lautaru“, „Paraponisitul“, „K eraN astasia« 
„Haimana“,, „Gurâ-Caseă“, , , 'ta n  Covngariul“, 
„Viva’idiera“, ..Păcală şi T â n d a lă „ S c a r a  mâţe»“ 
„Craiu nou4-, H arţă  Râzâşul“, „Răm ăşagul“, ,;P.ea- 
tra  din c să“, „N unta ţărănească14, „Chiriţă la 
laşi“, „Chii iţa în Provincie“.

Preţul 1 cor. 50 b. (20 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branise*

Z * •îzin.
Stabiliment balnear Vj2 oară în de

părtare de Braşov, loc plăcut, climatic, cu 
băi minerale de jod şi fer folositor pentru* 
toate boalele de piept, s to m a h , la rin g , a n e 
mie, rinichi şl urogenitale. (Trai ieftin şi 
confort.)

Medic balnear:Dr. Alex uâru Codarcsa.
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Din partea vicecomitelui comit. Brassó.

N r. 7 0 4 2 /1 9 0 8 .
T

Concurs.
Pentru întregirea unui post de 

oficial devenit vacant la oraşul Brassó 
escriu prin aceasta concurs, şi pro
voc pe tóti aceia, cari ar dori a ob
ţine acest post, ca petiţiunile ins- 
truate cu atestat de moralitate, tes
timoniu şcolar, atestat de botez şi 
certificat despre serviciu militar să 
şi le înainteze subscrisului viceeo- 
mite cel mult până în 5 Octomvrie 
1908, deoarece acele petiţiuni, ce vor 
sosi mai târziu, nu se vor lua în 
consideraţiune.

Concurenţii au să documenteze 
totodată că posed limba germană în 
scris şi verbal, iar limba maghiară 
şi română cel puţia verbal.

Emolumintele împreunate cu 
posţul de mai sus sunt următoarele:

1000 cor. salar fundamental;
300 cor bani pentru cuartir şi 

quinqueniile prescrise în statutul de 
organisaţiune al oraşului Brassó.

Totodată fac cunoscut, că aceia 
cari se afla în serviciul oraşului 
Brassó în sensul §-lui 111 al statu
tului deja mai sus amintit, nu pot 
avea şi oare care 
privată.

B r a s s ó , în 2

E. N O U V E L
jProfesoară de

lucru de mână şi industrie,
diplomată da stat în Germania, 

(Lette Verein — Berlin.)
Predă lecţii cu începere din 1 Septenivre 
de cusut albituri şi haine, teoretic şi prac
tic, precum şi în pictură pe lemn şi catifea 
(Brandmalerei). Informaţii mai de aproape 
se pot lua dela SOSI MAJ, Strâda Porţii 16 I. 
Atelier dentistic. (290,ß—6.)

altă ocupaţiune

(312,1-2)

8ept. 1908.
Pro vicecomite:

Or. Aladár Semsey,
protonotar comitatens.

H

S e  c a u t ă
Un învăţător noastră din Fa
brică. Reflectantul să scie a preda învăţă
mântul elementar româneşte, nemţeşte şi 
ungureşte, la circa 30—40 copii. Să fie 
însurat şi român din Ardeal. Capătă cuar
tir cu 3 odăi, bucătărie şi pivniţă, lemne 
şi iluminat.

Oferte cu pretensiune de salar înso
ţite cu copii de pe testimonii şi certificat de 
capacitate să se adreseze ia AdministraţaiS o cie tă ţii A n o n im e  

fosta G0ETZ & Co., 
(303,t—v  in  T u r c im

lângă Peatra Neamţ, România.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat sau lunare.

Banca Naţională a României.
& i t  ii a ţ i  a  n e  s u i m  a r ă .

1 9 0 7 1 9 0 S
18 August -A . c  t  i  TT : _ 9 August [ 13 August

118.037,821 (79442821 Reser.metal. aur 87673702( 
133595000 „ Trate aur 37300000| 125.037,759 124 973,702

752,939 Argint şi diverse monede . . . 692.688 691,206
99.564,728 Portofoliu Român şi străin. 69.058,064 71 206,328
12.471,650
23.026,942

*impr. cuntra efec. publice 9679900) 
„ „ „ în cont-coreot 18i72745| 27 098,409 27 807,645

11.999,924 Fonduri publice . . . . . . . 11.999,924 11.999,924
16.806,084 Efectele fondului de reservă . . . 15 480,553 15.480,553
3 253,121 Efect. fond. de amort. imob şi mater. 3.216,621 3.216,621
5.900,315 I m o b i l e ................................................ 5 953,783 5 954.037

638475 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 700,099 700 099
302,757 Cheltueli de Administraţiune . 220,012 309,867

110 651,049 Depozite libere . . . .  . . . 110.446,409 110.399.409
10.900,902 Conturi c u r e n t e ................................ 19.326,498 18.369 159
24.685 644 Conturi de v a lo r i................................ 25.333 287 26.027 527

432.992,851
jF  a, s  i  :

Capital .....................................

414.564.106 417.135,577

12.000.000 12.000,000 12.000.00«'
23 051 458 Fond de r e z e r v ă ................................ 24.928,807 24.928,807

3.473,646 Fondul amortis. imob. şi material 3.734,034 3.734,034
281.218,850 Bilete de Banca în circulaţiune . . 260872,070 263.417,610

2.077,070 Profituri si p ie r d e r i ........................... 2.190,642 2.190,642
520,283 Dobânzi şi beneficii diverse . 392,144 465,075

110.651,049 Depozite de r e t r a s ........................... 110 446,409 110.399 409
432.992 351 Scomptul 5%

* Dobânda 5V270
414.564,106 417.135 577
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C O N ST A N T IN  S P A T A R
m ă e s t r u - z i d a r  d ip lo m a t

q  şi absolv, de şcoala industrială de stat reg. ung. 
® Braşov, Strada sâtei nr. 64.
0  Ca specialist ia în întreprindere t o t - f e l i n l  d e  e d i f ic i i
1  şi r e s t a u r e a z ă  î n  m o d  a r t i s t i c ,  pregăteşte P l a n u r i ,
0  S c h i ţ e ,  P r o e c t e  sau P r e l i m i n a r e  pentru edificii publice, 
0  B i s e r i c i ,  Ş e o a le  (după Plan ministerial), C a s e  private şi 
0  economice, F u n d a m e n t e  pentru roaşiif şi alte lucrări, ce cad 
0  în branşa aceasta, cu preturi moderate f29,4- 5)
©
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NOUL OTEL
„CONTINENTAL“

H proprietatea domnului Petru Popovici, situat în
strada Castelului, Braşov,

iv? s ’a d esch is.fi :• '

Cel mai elegant otel din Braşov. 
Patruzeci odăi.
Lumină electrică.
Băi şi grădină la dispoziţie.

Otelul este arangiat c u  c e l  m a i  e l e g a n t  
ş i  m o d e r n  c o n f o r t  şi e situat în centrul

un

1®

SIiffijj
Uf®

fir
M
t e
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H i
»

m
r!UIII oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.
ÎH 167,87-11.
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la simtă as im si
Apă minerală plăcută fără fer.

C u  d e o s e b i r e  a p ă  d e  m a s ă  r ă c o r i t o a r e .
V indecă, r ă c o re ş te .  R eco m an d a tă  de m edici.

Are efect escelert ea f t |» a  d e  e u r &  la suferinţe de rinichi, beşică, 
ca tar cronic) de rinichi, formaţiuni de peatiă. şi boale catarale de 
secreţiune. — La cerere trimite prospecte Administraţia isvoarelor:

Direcţia băilor MUSCHONG In Bnziaş.

A .  M u r e ş i a n u
B r a ş o v ,  T e r n u l  l i i a h i !  Rfr. 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijidce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne v_ 
eite pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8  ̂
Comande cu promptitudine şi acurateţă., precum: |

REGISTRE ş i  IMPRIMATE |
pentru tota speciile de sorviciuri. ^

A RŢl DE SOIINŢ A, jjj
U T fS iU T nuÂ  *•>1 DIDACTICE P

3 fX !

FOI PEMODICE.
C o m p t u r l , A d r e s e , 
C i r c u l a r e ,  S c r i s o r i .

C cuvc  ~/tc, in. fata m ăvitm a .
BILETE 1»E V lS IT i

TRIP'S iii T* *• <’.HMA TE.

pb.ogeame”elega>tte.
' •: i mpU.ÜDÎE DE LOGODNĂ ţ  DE SDM’l

OU P i V O R I N T Ä  SI ÎN COLORI.

H Í .

IN D U STRIALE, de H O T E LU R I 
fi RESTAU RA N TE.

PtiEÎGRi-CUSEHE ŞI DIVERSE
BILETE DE INBOSMENTARL

Oomandele eventuale se primesc în binroul 
tipografiei, Braşov Târgui Inului Nr. 30, îneta- 
giul, înderepţ în curte. — Preţurile moderate. — 
Oomandele din aiară rugăm a le adresa la

Tipografia L  MVEIŞÎAOT, Braşov.

ipogntfia A. Muî>iŞîaij:i. Braşov.

/


